

金融危机给全球经济带来了负面影响，其实也给旅游带来一些新机遇……

我们该如何“抄底”出游？

本报记者 柴颖

随着金融危机在全球的蔓延，给全球经济带来了一定的影响，股市大幅下跌，股票缩水，经济受损，这些对旅游带来的种种负面影响已经显现。许多人改变了旅游计划，国外游变成了国内游，长途游改成短期游。还有人的存钱观望，按兵不动。

其实，在此气氛之下，放弃旅游并不可取。记者向北京捷达假期国际旅行社、中商国际旅行社等旅行社了解情况，旅游行情依然很好。金融危机也带来了一些新热点，带来了很多旅游新机遇。

如何在旅游降温潮中“抄底”出行，享受快乐、省钱的旅行，成为我们的新话题。

汇率变化降低出境游成本
利用人民币升值等机会，汇率带来的变化，国外游有降价空间。

丰收时节酒庄休闲行

正是丰收的季节，葡萄、苹果和梨……果园里的果子已经熟得在枝头乱颤，引人呼朋唤友，摘下诱人果子。喝葡萄酒如今是一种时尚，到绿意盎然的葡萄园在清新的空气中洗肺，此其时也。

国内的休闲游和主题游这几年发展很快，酒庄休闲旅行很受欢迎，不少葡萄酒产区的酒庄陆续开放，接待体验者前去休闲。这些酒庄常年开放，不过要亲手摘下葡萄自己来酿酒的话，每年8-11月是国内酒庄的酿酒体验时段。

烟台是胶东半岛一个美丽的港口城市，黄海、渤海在这里交汇。这个城市总是散发着一种说不出的浪漫，从烟台开发区向西行，坐落着一幢欧式风格的庄园，居山临海，这里是张裕·卡斯特酒庄，专营高档葡萄酒。酒庄周边就是葡萄园，每到葡萄成熟的季节，游客可以亲自到葡萄园内采摘。酒庄内可参观到葡萄酒的酿造过程，也可以在庄园的酒吧里品尝到中法合璧的传奇之酿。

酒庄之旅的首发站是酿酒葡萄园，葡萄酒追求的不是产量上的多多益善，而是产品的个性化与名贵品质，只有在最高级别的葡萄园出产的葡萄，才具备酿造“大师级”葡萄酒的入门资格。而且，不是出身名门的葡萄最后都能成为“大师级”的葡萄酒，还要看天时，遇上好的年份，要配以一定程度的限产，并且能生产出含糖量不低于21度的上好葡萄酒，没有这种可遇不可求的原料，还是酿不出“大师级”的酒。

成熟的葡萄经采摘、破碎之后，会放在这里发酵成柔情似水的原酒。大概等上两三个月，再由顶级酿酒师来进行一系列测评。

在清凉的酒窖，发现眼前的橡木桶比以往所见的小了很多，而且那种橡木香味也更加浓郁。陈酿阶段，葡萄酒一边吸收橡木的芳香，一边发酵成熟，地窖里头的温度和湿度都是严格控制的。有点像是雕塑艺术品，整个过程需要细致入微的观察和丝丝入扣的手法。在与世隔绝的环境里，葡萄酒才能完成它最后的升华。

国内著名酒庄：山东张裕烟台酒庄，位于山东烟台，是个面向大海由法国设计师设计的大酒庄；河北朗格斯酒庄，位于北戴河附近的山脚下，这里新近引进了新奇的葡萄酒SPA疗法；山西怡园酒庄，位于山西太谷县东贾村，非常安静，主打法国红酒文化；四川红星酒庄，这里的建筑式样是羌族风格，独具民族特色，云南红酒庄，距离昆明180公里的弥勒县城外，滇东南线酒庄。

(凌波)

休闲风



秋季亚丁美景诱人

游行天下

秋日的惊艳

王晓明

山东沂水天然地下画廊之前已去过很多次，光游记就已写过两篇，但一听到又有去那里采风的活动，我又去了一回。因为那实在是一个让人只想长住，不想离去的地方。

早晨，我和莹心早早地来到集合地点，人到齐后，大家坐一辆大巴直奔画廊。

到了那里，走过通缘栈道，就是我最喜欢的崖壁石林了，那些由灰岩和紫红色的页岩构成的陡峭的悬崖，每次来都让我忍不住驻足，久久地凝视，只想穿越那层层叠叠的山石，看一看它到底是怎样从时间的深处一点点泛上来，形成了今天这种绚丽迷人的模样的？就连崖壁石缝中生出的那些小花小草也常常让我惊叹，这一种力与美的结合，竟然是那么和谐。

与十一假期人潮汹涌摩肩接踵不同，今

天的画廊景区游人少了许多，我们可以走走停停，可以随意拍照了。多数人似乎也都来过多次了，在洞里，不用导游讲解，也能事先说出这段景点叫什么名字，那块钟乳石是怎么形成的，还有那些细长长长的，从石壁的顶端垂下来的，又是叫什么。

但大家不管对这里已经多么熟悉，还是在每个景点跟前都细细地观看，还是为这大自然的神奇惊叹不已。甚至在我伸手想要触摸一下那些钟乳石，想细细地探究一下它们究竟是什么样子时，旁边一个小孩子在提醒我：“它们都是经过几千万年才形成的，不要碰坏了，要爱护它。”说罢，引得众人都笑了起来。

3200米的长洞很快就要走完了，洞内的最后一段是漂流，但上皮艇之前得穿上一次

性的雨披，脚上还要套上鞋套，可能是怕漂流时会溅得满身是水吧。大家你看着我，我看着他，都被对方的怪模样逗得哈哈大笑。

我和庆云坐到了一个皮艇上，顺着狭窄的水道，皮艇慢慢往前滑来，我们正在抱怨水流这么慢，一个拐弯，水流却突然急了，我们的皮艇也猛地向前冲去，这让我们既紧张又兴奋，赶紧紧抓扶手，并极力想控制皮艇的方向，好让它能漂得更快一些。

但洞似乎永远都在向未知的前方无限延伸着，忽而转弯，忽而下坡，忽而四周没有了一丝光线，忽而前方又变得五彩缤纷，并配着各式各样的风声吹来，觉得整个山洞都随着这风一起飘起来一样，还有那蓝天、绿草、艳阳，而我，正是自由飞翔其间的一只小鸟。只是还没滑够，车已到坡底了。

庆云就尖叫起来，她说，日常的生活太烦闷，何不在里面放松一下？平日矜持的我似乎也受了她的感染，也忍不住大声地笑起来，就在这大笑的瞬间，也似乎感觉胸中的浊气已随笑声一呼而出，心中只剩了一片清明。

从皮艇上下来，我们又来到了滑草场。碧绿的人造草坪从山脚一直铺到山腰，有滑草车，也有滑草鞋，看着几个穿着滑草鞋的少年以优美的姿势从山腰飞奔而下，可我怎么也不敢，只想抱着大家快些走。

这时，突然看到一辆慢慢滑下来的滑草车里竟然坐着七十多岁的魏老，而别人，也都已纷纷坐上滑草车沿着上坡慢慢往上走了。

到了山腰，在工作人员的帮助下，我的滑草车开始慢慢往下滑，我吓得心都咚咚跳起来，赶紧刹闸，车的速度慢了，却又觉得也并没有什么危险，慢慢松闸，车速慢慢加快，爽冽的山风吹来，觉得整个山都随着这风一起飘起来一样，还有那蓝天、绿草、艳阳，而我，正是自由飞翔其间的一只小鸟。只是还没滑够，车已到坡底了。

(海明威)

冬枣采摘旅游火爆



素有“中国冬枣之乡”美誉的沾化县第10届冬枣节火爆开场，来自各地的数千宾客与游人走进久负盛名的冬枣之乡——山东沾化县，与当地群众共享冬枣丰收的喜悦，在这里，八方宾朋、四海游客进农家院、采农家枣、吃农家饭，其乐融融。

沾化县位于渤海湾南岸，黄河三角洲腹地，介绍，冬枣源于沾化，已有上千年的栽培历史，因其皮薄质脆、味美无渣、含有丰富的氨基酸与维生素而被誉为“中国果王”、“活维生素丸”，是人们喜食的一种果品。目前该县冬枣树种植面积已达50万亩，已建成下洼、黄升孙家两处冬枣生态观光旅游景区，每年接待旅游者达百万人次。

本报记者 许之丰 摄

长江芜湖客运站主体完工



10月26日，长江安徽芜湖客运站全新面貌呈现在芜湖江畔。目前，长江安徽芜湖新客运站主体工程建设完工，整体结构呈贝壳形，候船室占地面积2280平方米，楼高为三层，年底将全面竣工并投入使用。承担新客运站客运任务的安徽芜湖港将依托芜湖滨江景区公园，挖掘港口城市旅游资源，正在规划皖江客运线和长江观光旅游景点，积极打造芜湖水上观光、旅游品牌。

郑永星 摄

黄山：

秋韵之旅

秋高气爽黄山行，青松、碧水、红枫、白

云、好一个五彩斑斓的季节，大自然的美丽，

又一次被金秋的黄山表现得淋漓尽致。黄山的

秋季，别有种种胜景，秋高气爽，白云碧汉，丹枫似火，草深果黄。黄山的秋天，还因林茂色鲜，鸟语花香，生气盎然，竟是“秋天里的春天”。

黄山雄踞风景秀丽的安徽南部。山体伟

特，玲珑巧石，万姿千态。誉称“天开图画”，以

神奇幻险著称。风景区内重峦叠嶂、争奇献秀，

有千米以上高峰77座。三十六大峰，巍峨峻

峭；三十六小峰，峰峻秀丽。“莲花”、“光明顶”、

“天都”三大主峰，海拔1800米以上，鼎足而

三，高耸云外，被誉为“三天子都”。黄山美在奇

松、怪石、云海、温泉“四绝”。无愧“人间仙境”之美誉。山中林木茂密，古树繁多，森林覆盖率达86.6%，有植物近1500种，动物500多种。

黄山巍峨挺拔，雄奇瑰丽。古人评为“具

有岱岱之雄伟、华山之险峻、衡岳之烟云、匡

庐之幽深”。

黄山二日游是最多游客选择的，此行程

游览景点基本涵盖黄山精华部分，如北海、西

海、飞来石、光明顶、莲花峰、天都峰、玉屏楼、

迎客松等等。此为黄山黄金线路，行程不紧

禅院宫观，全凭自己毫不雕饰的天姿国色。

布满峰壑的黄山松尤其独领风骚，百龄

以上的古松数以万计，著名的有迎客松、送客

松、卧龙松等31棵。黄山巧石有名可指的也

有120多处，著名的石景有金鸡叫天门、松鼠

跳天都、猴子观海等。黄山云海气象万千，黄

山温泉，水质清纯，可饮可浴。

黄山秋季独特的享受

视觉的收获：蓝天白云映衬之下，红枫、黄

菊、青松、碧水、苍石五色斑斓；

听觉的收获：侧耳倾听秋风和落叶的私语，落花与流水的低吟，百鸟鸣之间，天籁之声；

触觉的收获：任轻风触摸你的面颊，秋风轻点你的思绪，沐浴在黄山云雾之中，如临仙境；

味觉的收获：掬一捧落叶点缀的山泉，摘一

颗秋意饱满的野果，唇齿之间，回味秋的赐予；

嗅觉的收获：肆意弥漫的花香、果香、稻

香调和出秋的气息，将游人引入收获的旅程。

黄山最具人气游赏行程

黄山二日游是最多游客选择的，此行程

游览景点基本涵盖黄山精华部分，如北海、西

海、飞来石、光明顶、莲花峰、天都峰、玉屏楼、

迎客松等等。此为黄山黄金线路，行程不紧

提高，并冠上地名，称为“猴魁”。

黄山休闲游

黄山植物就有1470多种，其中不少可以

食用。竹笋一项就有十七种，品种有异，吃法

不同、切法不同、配料不同。可食野菜与各种

花、茎、杆，大量入做菜谱。就豆腐来讲，有水

豆腐、毛豆腐、臭豆腐、观音豆腐、腊八豆腐以

及橡子豆腐。

黄山毛峰——中国十大名茶

黄山地区，由于山高，土质好，温暖湿润，

“晴时早晚露为衣，阴雨成天满山云”，云雾缥

缈，很适合茶树生长，产茶历史悠久。由于该茶

白毫披身，芽尖似峰，取名“毛峰”，后冠以地名

为“黄山毛峰”。

祁门红茶——中国十大名茶

安徽红茶以祁门红茶为代表，品质优异，

是中国传统工夫红茶中珍品，以其独特的

“祁门香”被誉为世界三大高香红茶之首。

黄山温泉

黄山温泉，被誉为世界三大高香红茶之首。

黄山温泉

黄山温泉，被誉为世界三大高香红茶之首。